

ВЗАИМОСВЯЗЬ МОТИВАЦИИ АФФИЛИАЦИИ И СКЛОННОСТИ К ДЕВИАНТНОМУ ПОВЕДЕНИЮ У ПОДРОСТКОВ

Алина СЫЧЕВА, факультет психологии и педагогических наук

Research is dedicated to studying the relationship of affiliation motivation and inclination to deviant behavior among adolescents. The practical value of the work lies in the fact that the results of our research can be used by teachers, psychologists, as well as parents, as the actual material. The research results may also be useful in preparation of lecture courses on pedagogical and age-related psychology, deviant behavior psychology, as well as to be applied in practice of individual, family consulting of adolescents and their parents.

В настоящее время общество все чаще уделяет особое внимание проблематике поведения людей, не соответствующего общепризнанным или официально установленным социальным

нормам. Значимость данного явления обусловлена значительным ростом числа подростков с девиантным поведением.

В самом общем виде девиантное поведение — это система поступков или отдельные поступки, противоречащие принятым в обществе правовым или нравственным нормам. Следовательно, девиантным является поведение, отклоняющееся от установленных обществом норм и стандартов, будь то нормы психического здоровья, права, культуры, морали, а также поведение, не удовлетворяющее социальным ожиданиям данного общества в конкретный период времени [1, 12].

Проблемой изучения девиантного поведения, его форм, видов и факторов занимались такие ученые, как Л.А. Азарова, А.А. Реан, Е.П. Ильин, Ю.А. Клейберг, В.Т. Кондрашенко, Г.К. Копылова, В.Д. Менделевич, Н.А. Орел, Т. Васиу, О. Дандара, Е. Озерова и другие.

Ведущей деятельностью периода пубертата является общение со сверстниками. Коммуникация со сверстниками предполагает отношения, в которых подросток стремится заслужить их уважение и признание, подкрепить чувство эмоциональной сопричастности, слитности с группой и т.д. Общение со сверстниками является не только источником появления новых интересов, но и становления норм поведения подростка. Важную роль в усвоении социальных норм играет то, насколько подросток чувствует себя принятым обществом. Необходимость принятия группой сверстников обусловлена тем, что на его основе формируется самооценка подростка и осуществляется процесс самоутверждения его как личности. Иначе его поведение может приобрести отклоняющуюся от социальной нормы форму.

Подросток, стремящийся к взаимоотношению со сверстниками, в той или иной мере испытывает мотив аффилиации. Аффилиация включает в себя две стороны, одна из которых связана со стремлением к принятию – позитивная сторона аффилиации, или собственно аффилиация, а другая связана со страхом отвержения – негативная сторона аффилиации. Причем основой этой потребности считается страх отвержения. Именно из-за него люди стремятся к принятию их другими людьми. Поэтому стремление к принятию и страх отвержения взаимосвязаны [2,

с.195]. Исследованием мотива аффилиации занимались А. Мехрабиан, Г.А. Мюррей, Х. Хекхаузен, С. Шехтер, Е.П. Ильин, И.В. Кузнецова, Р.С. Немов и др.

Причиной девиантного поведения в подростковом возрасте может стать непринятие или отвержение подростка компанией сверстников, другом или любыми значимыми для него лицами. Это, в свою очередь, может повлечь такие отклоняющиеся типы поведения, как наркотическая, алкогольная, никотиновая аддикции, могут также наблюдаться признаки суицидального поведения. Для того, чтобы выделиться среди других, влиться в компанию сверстников, подростку зачастую приходится выбирать такой способ поведения, который не всегда может соответствовать социальным нормам, то есть будет являться девиантным.

Целью нашего исследования было изучить взаимосвязь мотивации аффилиации и склонности к девиантному поведению у подростков. В качестве гипотез исследования, нами было выдвинуто два предположения: 1) существует взаимосвязь мотивации аффилиации и склонности к девиантному поведению у подростков; 2) существуют гендерные различия в проявлении мотивации и склонности к девиантному поведению у подростков, а также в характере их взаимосвязи.

Для проверки выдвинутых гипотез были использованы следующие диагностические методики: 1) Опросник для определения склонности к отклоняющемуся поведению А.Н.Орла; 2) Опросник для диагностики мотивов аффилиации А.Мехрабиана.

Согласно полученным результатам в ходе нашего исследования, можно заключить, что существует взаимосвязь мотивации аффилиации и склонности к девиантному поведению у подростков: нами была выявлена связь стремления к принятию и склонности к аддиктивному поведению у подростков, коэффициент корреляции 0,2 (при $p \leq 0,05$). Подростки, склонные к аддиктивному поведению, постоянно фиксируют свое внимание на определенных видах деятельности или объекте, а также склонны к приему психоактивных веществ. Аддиктивное поведение может быть выражено также в игровой, компьютерной зависимостях, в зависимостях от гаджетов, социальных сетей, наркозависимости, алкогольной зависимости и т.п.

Нами была выявлена также связь страха отвержения и волевого контроля эмоциональных реакций, при коэффициенте корреляции 0,3 (при $p \leq 0,01$), что подразумевает повышенный контроль любых поведенческих эмоциональных реакций, чувственных влечений. Это может быть выражено в сдержанности подростка в проявлении гнева, страха, волнения. Он может сдерживать свое возмущение, удерживаться от смеха, радости, не показывать свою усталость и т.п. Так, контролируя свои эмоции, подросток пытается показать себя с лучшей стороны перед сверстниками.

Выявлены также статистически достоверные различия в склонности к девиантному поведению у мальчиков и девочек подростков. Установлено, что мальчики наиболее склонны к преодолению норм и правил, а также к аддиктивному поведению, а девочки наиболее склонны к установке на социальную желательность, к агрессии и насилию, а также к делинквентному поведению. Выявлено также, что чем выше стремление к принятию у мальчиков, тем выше у них склонность к самоповреждающему и саморазрушающему поведению. У девочек чем выше стремление к принятию, тем выше волевой контроль эмоциональных реакций. Чем выше страх отвержения у мальчиков, тем выше их склонность к преодолению норм и правил, и тем выше уровень волевого контроля эмоциональных реакций. Чем выше страх отвержения у девочек, тем в большей мере им свойственна склонность к самоповреждающему и саморазрушающему поведению.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что гипотезы нашего исследования нашли свое подтверждение. Нами было выявлено, что существует взаимосвязь мотивации аффилиации и склонности к девиантному поведению у подростков, а также гендерные различия в характере такой взаимосвязи.

Практическая значимость нашего исследования обусловлена тем, что полученные результаты, а также предложенные нами рекомендации, могут быть использованы впоследствии в качестве фактического материала психологами в различных сферах работы с подростками и их родителями, а также педагогами в воспитательных и профилактических целях. Результаты нашего исследования могут быть полезны также студентам-практикантам:

могут иметь свое продолжение в будущих исследованиях девиантного поведения у подростков.

Литература:

1. ШНЕЙДЕР, Л.Б. *Девиантное поведение детей и подростков*. Москва: Академический Проект; Трикста, 2005. 336 с.
2. ИЛЬИН, Е.П. *Психология общения и межличностных отношений*. СПб.: Питер, 2009. 576 с.

*Рекомендовано
Стела ВИРТОСУ, магистр*